

Вотъ еретическія бредни злохитраго Льва Толстаго! И въ сожалѣнію, находятся такіе люди, кои внимають этимъ бреднямъ и принимаютъ ихъ на вѣру! Но вы, православные наши прихожане, отвращайте вашъ слухъ отъ этого Толстовскаго яда, заразительнаго для сердца и губительнаго для спасенія души!—Спаси Богъ!

Г. Царицына протоіерей А. Флегматовъ.

## ПОУЧЕНІЕ.

въ недѣлю десятую по Пятидесятницѣ <sup>1)</sup>.

Аще и многи пѣстуны имате о Христѣ, но не многи отцы: о Христѣ бо Исусъ благовѣствованіемъ азъ вы родихъ. (1 Кор. 4, 15).

Сими словами Св. Ап. Павелъ уподобляетъ обратившихся ко Христу язычниковъ—Коринѳянь дѣтямъ, имѣющимъ много пѣстунувъ о Христѣ, но не многихъ отцевъ, и при-совокупляетъ къ сему, что онъ, Апостоль, одинъ только есть ихъ о Христѣ отецъ, родившій ихъ своимъ благовѣствованіемъ. И дѣйствительно: какъ новорожденные имѣють надобность въ нянькахъ, обязанности которыхъ извѣстна, такъ и новообратившіеся изъ язычниковъ въ христіанство Коринѳяне, едва озарившіеся свѣтомъ христіанскаго ученія, имѣли нужду въ пѣстунахъ, т. е. руководителяхъ въ дѣлѣ вѣры и христіанскаго благочестія, потому что каждый шагъ ихъ по пути новой, прежде имъ невѣдомой христіанской жизни, вызывалъ вопросъ, требующій объясненія, вразумленія и наставленія.

Хорошо дѣтямъ, когда у нихъ есть законные родители: они находятъ для нихъ опытныхъ пѣстунувъ, которые любятъ ихъ дѣтей, какъ своихъ родныхъ, берегутъ ротъ уши-

<sup>1)</sup> Произнесено при служеніи Его Пресвященства въ церкви с. Широкаго Буграка.

бовъ и опасностей, даютъ вѣрные отвѣты и тобъясненія на безчисленные, вызываемые дѣтскою любознательностію, вопросы, а во время болѣзни ухаживаютъ за ними, не зная собственнаго покоя ни днемъ, ни ночью. Къ сожалѣнію, такіе пѣстуны очень рѣдки, какъ рѣдко и вообще все хорошее. Большею частію попадаются или неумѣющіе ухаживать за дѣтми, или вовсе неспособные къ тому. И потому горе дѣтямъ, особенно сиротамъ, о которыхъ некому позаботиться, которымъ некому прискаты хорошихъ пѣстуновъ. Такія дѣти часто бываютъ уродами какъ въ физическомъ, такъ и въ нравственномъ отношеніи!

Братіе! Нельзя не сознаться, что и мы, подобно Коринѣянамъ, въ дѣлѣ познанія истинной Христовой вѣры и въ дѣлахъ истинно-благочестивой жизни, тоже, какъ дѣти, нуждаемся постоянно въ пѣстунахъ—руководителяхъ. Познанія наши въ дѣлахъ вѣры и благочестія такъ ничтожны и такъ темны, что мы и шагу не можемъ сдѣлать, чтобы не задаться вопросомъ: такъ ли? туда ли идемъ? Но, благодареніе Всевышнему! Мы не сироты въ этомъ отношеніи. У насъ есть общій намъ отецъ духовный, Преосвященнѣйшій Аврамій, котораго нынѣ имѣемъ счастье видѣть у себя! Онъ, какъ любвеобильный, родной отецъ нашъ, пришелъ посмотрѣть: такъ ли мы воспитываемся и такъ ли живемъ, какъ заповѣдалъ намъ Отецъ небесный, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, чтобы мы достойны были усыновленія Богу—Отцу всяческихъ. Онъ пришелъ видѣть, такъ ли пѣствуетъ васъ—дѣтей его—одинъ изъ посланныхъ имъ пѣстуновъ, которымъ въ настоящее время имѣю счастье быть я. И хорошо намъ! Съ нами самъ любящій отецъ нашъ, и мы увѣрены, что, несмотря на рѣдкость добрыхъ пѣстуновъ, онъ никогда не оставитъ насъ безъ руководства таковыхъ; мы увѣрены, что насъ ведутъ по прямому пути въ царство небесное, ибо среди насъ именно тотъ отецъ, которому въ лицѣ Апостоловъ сказалъ Спаситель міра: слушаѣй васъ, Мене слушаetz. (Лук. зач. 51).

Далеко не въ такомъ счастливомъ положеніи находятся наши односельцы-раскольники. Для нихъ хотя указанъ и посланъ Богомъ тотъ же отецъ духовный, который радуется насъ нынѣ своимъ присутствіемъ, но они, неразумные, отказались быть послушными дѣтьми сего, Богомъ даннаго намъ отца; они пѣстуются въ дѣлахъ вѣры и благочестія или своими—такими же неразумными и неспособными няньками, каковы сами, или, вмѣсто Богомъ указанныхъ отцовъ, завели незаконныхъ, и потому безблагодатныхъ наемниковъ, руководящихъ ими изъ-за корысти. Они скорѣе похожи на уличныхъ сиротъ, которыхъ мимоходомъ пѣстуетъ всякій проходящій. Поэтому воспитаніе ихъ въ вѣрѣ и благочестіи самое искаженное, Богу противное! Въ самомъ дѣлѣ: что, напр., можетъ быть нелѣпѣе ученія безноповцевъ, что церкви давно не стало на землѣ, что антихристъ уже пришелъ и истребилъ ее, что таинства, совершаемыя въ православной Церкви, не таинства, священники—не священники? Что можетъ быть фальшивѣе проповѣди о законности австрійской іерархіи, происшедшей отъ бѣглаго митрополита Амвросія, въ ереси яко бы очищеннаго и утвержденнаго въ православіи и въ санѣ отъ бѣглаго русскаго іеромонаха? Что можетъ быть возмутительнѣе клеветы на православную Церковь, якобы она погрѣшаетъ въ догм. ученіи, вѣруетъ подъ именемъ Иисуса не въ Христа Спасителя, а въ антихриста, даже повелѣваетъ поклоняться духу лукавому и т. п.? Дживость и нелѣпность всѣхъ этихъ мудрованій понятна мужу совершенно въ вѣрѣ, пришедшу въ мѣру возраста и исполненіи Христова. (Еф. 4, 13). Поэтому, съ успѣхомъ распространяется такое ложное ученіе не въ средѣ людей просвѣщенныхъ, свѣдущихъ въ дѣлѣ вѣры, а въ средѣ людей младенчествующихъ по вѣрѣ, т. е. простыхъ, несвѣдущихъ, темныхъ. И эти неразумныя дѣти, добровольно осиротѣвшія, тѣмъ охотнѣе вѣрятъ своимъ встрѣчнымъ пѣстунамъ, что сіи послѣдніе первымъ долгомъ стараются внушить имъ недовѣріе къ

истиннымъ отцамъ Церкви, какъ слугамъ антихриста. Эти дѣти-сироты не догадываются, что имъ подносятъ ядъ: они не могутъ сами уразумѣть, что старая вѣра, которою спаслись отцы наши, сохраняется въ православной Церкви въ чистотѣ и неизмѣнности, что благодать Божія, сообщаемая въ таинствахъ, совершаемыхъ законными священнослужителями, пребудетъ въ христіанской Церкви вѣчно, до скончанія міра, что ее не могутъ одолѣть никакія ереси. Они не могутъ сами понять, что въ старыхъ и новыхъ книгахъ содержится одна и та же вѣра, что исправленіе книгъ произведено не въ вѣрѣ, а въ неправильныхъ выраженіяхъ, допущенныхъ по невѣдѣнію во время Московскихъ патріарховъ. Они не могутъ понять, что обряды отнюдь неравносильны догматамъ вѣры и благочестія, и что измѣненіе обрядовъ на лучшіе есть правое дѣло нашихъ отцовъ Церкви. Они не могутъ понять, что ключи Царства небеснаго даны Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ только Апостоламъ и ихъ православнымъ преемникамъ — епископамъ, что въ обществахъ безъ таковыхъ епископовъ и совершаемыхъ ими, и, по благословенію ихъ, священниками таинствъ «нѣсть спасенія». Ничего такого не могутъ понять дѣти темноты. Одно только предубѣжденіе, навѣянное имъ прохожими пѣстунами въ пользу мнимостараго, забрало надъ ними такую силу, что теперь они и слышать не хотятъ слова истины.

Братіе! Радуюсь нынѣ личному присутствію нашего, Богомъ даннаго отца, Пресвященнѣйшаго Аврамія, пожелавшаго ближе знать, какъ мы воспитываемся и живемъ въ дѣлахъ вѣры и благочестія, всячески будемъ беречь себя отъ непрошенныхъ лжеучителей, которые благовидными и красными рѣчами прельщаютъ сердца незлобивыхъ. Будемъ незлобиви и просты, какъ голуби, но и мудри, какъ змія, чтобы не только себя ограждать отъ лжеученій, но и погибающихъ отъ нихъ нашихъ раскольниковъ обращать на путь истины. Аминь. *Свящ. с. Широко. Буерака Г. Лебедевъ.*